

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年8月5日 星期五 农历七月初八 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7834期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

公安部:坚决防范重特大道路交通事故发生

新华社北京8月4日电(记者 任沁沁 熊丰)公安部日前召开全国交警系统夏季治安打击整治“百日行动”推进会,要求扎实做好全国道路交通安全管理工作,坚决遏制较大道路交通事故频发势头,坚决防范重特大道路交通事故发生,创造安全稳定的道路交通环境。

针对入夏以来道路交通安全面临的严峻形势,公安交管部门将深入分析交通流量、交通违法行为和事故规律特点,研判事故暴露出的问题风险,集中治理一批事故多发的急弯陡坡和施工路段,大力推动农村道路安全隐患突出路段治理,恶劣天气交通安全高影响路段优化提升,切实加强“两客一危一货”重点企业风险通报和监督检查。

各级公安交管部门将持续加大酒驾醉驾专项整治和公路易肇事肇祸违法专项整治力度,严查酒驾醉驾、“三超一疲劳”、农村“两违”等突出违法行为。加大警示教育力度,定期公布突出违法车辆、高风险企业、终生禁驾人员、事故多发路段。强化“一盔一带”,提升电动自行车头盔、汽车后排乘人安全带、营运客车安全带使用率。对交通事故警情快速反应、及时处置,配合做好救援救治工作。严肃追究相关企业单位和责任人责任,倒逼安全管理责任落实和隐患整改。

会议还提出,要进一步强化政治建警,规范执勤执法,关心关爱民警辅警,落实好防暑降温、执勤执法安全防护等措施,始终保持队伍旺盛的战斗力。

就业、医疗、救助等服务“指尖办”

我省深入推进智慧社区建设

河北法制报(河北日报记者 赵泽众)近日,省民政厅、省委政法委、省政务办等10部门联合印发《关于深入推进智慧社区建设的实施意见》,充分运用现代信息技术,不断提升城乡社区治理服务智慧化、智能化水平。

智慧社区建设是加强基层治理智能化建设的重要内容。实施意见明确,我省将依托已有平台,因地制宜推进智慧社区综合信息平台建设,推动部署在不同层级、

不同部门的各类社区管理服务信息系统与智慧社区综合信息平台互联互通和融合应用,提供一体化管理和应用。拓展智慧治理场景,全面推进“互联网+社区党建”,推动社区党建工作和党员管理服务信息化,推行“社区输入+网上推送+部门响应”工作模式,健全即时响应机制,及时回应群众诉求。

智慧社区建设将给我们的日常生活带来哪些变化?实施意见指出,构筑数字生活图景,依托智

慧社区综合信息平台,推动就业、医疗、救助、养老、未成年人保护等服务“指尖办”“网上办”“就近办”。

在推进数据应用管理方面,实施意见强调,我省将依托自然资源地理空间基础信息库,加强地名地址信息管理,完善社区失能老年人、未成年人和精神障碍患者等重点人群基础数据。同时,将加强基础设施建设,加大智慧安防小区智能感知设施建设力度,稳步提升优选型、示范型小区

建设比例;深化智慧安防小区应用,整合各方资源,加强解析比对和实战应用,创新发展基层社会治理手段。

实施意见提出,以设区市为单位,统一编制智慧社区建设规划;以县(市、区)为单位,开展智慧社区建设试点工作;乡镇(街道)、村(社区)可因地制宜探索开发符合本地实际的特色应用,做好数据采集整理工作,引导群众参与智慧社区建设和应用。

张家口召开全面依法治县(区)规范化建设推进会

坚决把全面依法治县规范化建设工作抓出成效

河北法制报(记者 梁燕)日前,张家口市委依法治县(区)规范化建设推进会召开,市委常委、政法委书记、全面依法治市委员会办公室主任陈建出席会议并讲话。

会议强调,要提高思想认识抓落实,站在构建和谐社会稳定的社会环境和尊法守法的法治环境的高度,提高政治站位,强化工作举措,坚决把全面依法治县规范化建设工作抓实抓细、抓出成效。要聚焦主责主业抓落实,依法治市、县办公室切实发挥好法治建设统筹协调职能作用,确保各项工作高效落实。要加强队伍建设抓落实,持续加强对行政执法、合法性审查、行政协议等法治人才培养,强化县乡两级法治

工作人员业务能力。要搭建工作平台抓落实,推动法治县、法治政府、法治社会一体建设,实现法治建设各个领域、各个环节的相互衔接、相互促进。要发挥督察职能抓落实,着力在建立法治督察机制、创新全链条规范建设、常态化开展法治督察上下功夫,努力构建统一领导、权威高效、全面覆盖的“大督察”格局。要强化考核考评抓落实,抓好领导干部带头学法、依法决策,发挥党政主要负责人年度述法、领导班子成员年终“四述”以及处级干部年度法治建设考核,持续强化各级领导干部法治思维和法治素养,自觉形成依法决策、依法履职、依法办事的法治习惯。

保定中院发布行政审判白皮书助力法治政府建设

河北法制报(通讯员 韩紫璇 记者 刘彬)为全面评估保定法治政府建设所取得的成效和面临的挑战,充分发挥行政审判维护群众合法权益、促进依法行政的职能作用,保定市中级人民法院联合中国司法大数据研究院,依托人民法院大数据管理和服务平台汇

聚的审判资源信息,设计了“法治政府司法综合指数评估体系”,对保定法治政府建设情况进行“数字体检”,于日前形成了《保定市行政审判白皮书》。

白皮书列出2021年度保定法治政府建设取得的若干成效,梳理出行政机关在依法行政等方面

存在的不足,总结凝练出推进法治政府建设的细化举措。保定市委、市政府主要领导高度重视,对白皮书作出批示肯定,并邀请保定中院党组书记、院长李建立参加市政府常务会议进行解读交流。此次互动进一步深化了府院联动机制,搭建了政府与法院间沟通互动机制的重

要载体,形成了预防和化解行政争议的合力。

下一步,保定中院将进一步发挥“数助决策”的职能作用,深入开展司法大数据研究,大力提升行政审判白皮书的指引、规范作用,持续深化司法与行政的良性互动,为推进法治政府建设贡献法院力量。

打击整治养老诈骗



为增强老年人的反诈意识,促进养老事业健康发展,8月3日,邢台市襄都区人民检察院开展打击整治养老诈骗集中宣传活动。活动中,干警们结合实际案例,向老年人讲述常见的诈骗类型、诈骗话术,叮嘱他们在日常生活中一定不要轻信他人,不贪图小利,遇事多与子女沟通交流,守护好自己的“钱袋子”。图为宣传现场。

苏玉敏 王宏雁 摄

秦皇岛市司法局持续提升法律援助案件质量

河北法制报(记者 刘波)日前,秦皇岛市法律援助案件质量评估工作讲评会在市公共法律服务中心召开,来自秦皇岛市司法局、各区县司法局的法律援助主要责任人、法律援助律师代表参加了此次会议。会议通报了6、7月份进行的全市法律援助案件质量评估工作情况,相关县区就如何提升法律援助案件质量进行了交流发言。

据了解,此次针对法律援助案件质量的评估工作,共在该市各县区随机抽查民事、刑事法律援助案件56件。通过专家评估,共评出优秀案件13件,良好案件18件,合格案件20件,不合格案件5件。为使此次评估工作

切实促进秦皇岛市法律援助案件质量的提升,秦皇岛市司法局专门为此次评估会撰写了情况通报,通报中对抽取的案件进行了分析,特别指出了不合格案件中出现的共性问题,并对提升法律援助案件质量提出了有针对性的办法。

秦皇岛市司法局相关负责人介绍,该局以“素质、整改、规范、提升”为抓手,灵活运用线上培训、自查自纠、现场评估、总结讲评等四项措施,不断优化改进法律援助案件质量培训评估工作,持续提升法律援助案件质量和群众满意度,努力让人民群众在每一个法律援助案件中都能感受到公平正义。

廊坊电动自行车上牌工作开启“加速度”

迄今已完成电动自行车上牌96万余辆

河北法制报(记者 田宪忠 通讯员 张雅薇)为扎实推进电动自行车上牌登记业务,廊坊市公安局交通警察支队坚持宣传先行、重点整治,并以“便民、利民、为民”为出发点,细化分解任务,狠抓工作落实。全市交警分别

深入辖区企业、社区、村街、电动自行车销售点,做实宣传推广、做细流程管理,有效提升了广大市民对电动自行车登记上牌工作的知晓率和参与度。截至目前,该市已陆续组建了711个登记网点,完成电动自行车上牌965461

辆。

为充分落实便民利民服务措施,切实做到让群众少跑路,让他们在“家门口”就能上好电动自行车牌,廊坊市公安交警支队在总结、分析前期对电动自行车上牌工作调研的基础上,改进方法,增加

登记网点、简化上牌流程,采取外检、查验、登记、保险分组、“网上办+错时+延时”、周末及节假日照常办等措施,开启电动自行车上牌“加速度”。此外,该支队还协调、发挥各方力量,加大宣传力度,通过发放《电动自行车上牌流程须知》、“一盔一带”交通安全宣传册等资料,详细为前来咨询的群众解答关于电动自行车上牌中存在的疑问及电动自行车上牌后需要注意的相关事项等,受到了广大群众的一致好评。

承德市委政法委:政治督察推动政法工作高质量发展

河北法制报(记者 王絮冬)7月11日起,承德市委政法委组成3个政治督察组,首轮完成了对全市16个县(市、区)公安(分)局第一轮政治督察,正在归集问题、反馈意见、落实整改。这不仅促进了疫情防控、“百日攻坚”等各项重点工作的整体推进,发现并积极帮助基层政法单位解决了干部调整晋升、经费保障、从优待警等问题,也达到了强化政治建设、正风肃纪、推动承德政法工作高质量发展的目的。”8月4日,承德市委常委、政法委书记杜庆勇对记者说。为全面落实《中国共产党政法工作条例》《河北省政法系统政治督察工作办法》,承德

市委政法委围绕“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”大局,实施“三个强化”,创新打造三个综合体,推动政法工作高质量发展。

强化政治督察的整体设计,创新打造制度综合体。该市先后出台了《承德市政法系统政治督察3查10督40看》《承德市综治督察制度》《关于巩固全市政法队伍教育整顿成果推进全面从严管党治警的意见》等16项制度,建立了涵盖政治建设、队伍建设、法治建设、平安建设各方面系统集成的制度体系,将顺民心、得民意、护民利作为督察评判工作成效的首要标准,明确了政治督察的具体抓手和政法

单位检视自身工作的方法路径。

强化政治督察的组织体系,创新打造力量综合体。该市建立市委政法委分管领导任组长,政法委相关科室、政法单位参加的联合督察组。选拔政治素质高、业务能力强、敢于动真碰硬的干部进入督察队伍,把督察工作作为培养和锻炼干部的“试金石”,以严明的纪律作风履行督察职责,以强烈的政治担当完成督察使命。

强化政治督察的实施体系,创新打造成果运用综合体。督察前,全面掌握疫情防控、安保维稳、“百日攻坚”等政法业务中的问题线索,收集纪检、信访、执法监督等部

门掌握的问题信息共200余条。督察中,查阅了5年来400余份案卷,共发现问题线索30条,全部深入核查,已查实14条,发现需政法委协调各部门统筹解决的疑难积案1起,纪律作风问题12起,落实党中央决策部署存在偏差问题4个,需整改的软弱涣散领导班子1个。对已经督察过的单位,及时开展问题整改“回头看”,对触碰底线问题依法顶格处理,对发现问题从宽处理,对自查自纠问题从宽处理,持续释放“政治督察只有进行时,没有完成时”的强烈信号,消除“督察结束就万事大吉”的偏颇认识,巩固督察成果。

雄安新区检察院分院廉政风险防控项目在新区摘冠

河北法制报(记者 郑伟)日前,雄安新区2021年度廉政风险防控项目评审结果揭晓,省检察院雄安新区分院“不捕不诉检察权廉政风险防控项目”在众多参评项目中脱颖而出,荣获第一名。

据了解,为抓好2021年度廉政风险防控项目化管理工作,雄安新区检察院分院以规范检察权运行为核心,紧扣检察业务重点工作,筛选出风险点申报立项,细化廉政项目实施方案,成立工作领导小组,切实增强廉政风险防控的主动性。

项目实施过程中,该分院各部门协同配合,切实提升风险防控监督合力。紧紧围绕规范不捕不诉检察权运行,检察院业务部着力健全完善相关制度规定,制定印发《关

于更新司法理念提升办案质效工作指引》等文件,对依法审慎把握逮捕条件作出明确规定,确定类案不诉标准,深入推进不捕不诉公开听证,确保实现阳光司法;为强化对权力的运行监督,案件管理监督部设立流程监管员,强化司法办案常态化风险预警、流程监控,开展“捕后判轻刑/缓刑案件、判处免于刑事处罚案件”专项评查,以评查促整改,并定期组织两级院开展专项调研和业务数据分析研判会商,充分发挥业务数据“风向标”“指挥棒”参考作用;为强化对检察人员的教育监督,政治部多措并举,签订家庭助廉责任书,开展“三个规定”重大事项填报制度问题线索排查,将不捕不诉办案质效纳入检察官业绩考评,收到良好效果。